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Soovin kooliuusikutele palju
häid õpetajaid, mõistvaid
koolikaaslasi ja õpihimu -  sest
haridus on aare ja töö on
võtmeks tema juurde.

Soovin oma väikestele
sõpradele rahulikke kodusid,
koolis luban anda endast parima,
et koolirõõm püsiks!

                Signe Bachman
                 klassijuhataja

Uus õppeaasta lasteaias
Pikk ja ilus suvi on selleks aastaks lõppenud  ja lasteaed alustas tööd 23.augustil. Osa

lapsi oli kodus veel kuni kooli alguseni, kuid sellest hoolimata on lasteaiakohad kõik täis
ja oleks veelgi tahtjaid, kuid kahjuks ei võimalda määrused ja eeskirjad meil rohkem lapsi
vastu võtta.

Nooremas rühmas on 14 last vanuses 1,5 - 3. Osa 3 aastaseid lapsi olime sunnitud viima
juba vanemasse rühma, sest väikmate rühma ei oleks muidu kõik ära mahtunud.
Augustikuus alustasid harjutamist uued lapsed Sofia Kajak, Marek Kand, Mari-Ann
Niinep, Kathriin Ränk ja Bretlyn Rattur.  Tagasi tuleb lasteaeda Braian Miil, kes aasta
emaga kodus oli.

Nooremas rühmas on õpetajateks Annely Ligi ja Piret Peet, abiks Juta Pajuste.
Vanemas rühmas, kus on sel aastal 20 last, on õpetajateks Anne Kallus ja Piret Peet,

abiks Elme Saarkoppel.
Tarkusepäeva alustame sünnipäevakringli söömisega, sest siis kui lasteaed tähistas

oma 45 sünnipäeva lapsi lasteaias ei olnud. Seejärel lähevad suuremad lapsed kooli
õnnitlema oma kooli minevaid mängukaaslasi ja sõpru.

Soovin kõigile ilusat õppeaasta algust ja loodan toredat koostööd lapsevanematega.

Pildil uued lapsed Bretlyn Rattur, Sofia Kajak, Kathriin Ränk koos emaga ja Mari-Ann Niinep koos õpetaja Annely Ligiga.

Kõik on uus septembrikuus

Koolitee algus
1. septembril alustasid õpinguid Tornimäe Põhikoolis kaheksa last ja Orissaare Gümnaasiumis kolm last.  Markus Kask (TPK),

Gendro Peet   (TPK), Jargo-Janar Jõgisalu  (TPK),   Margarita Kula  (TPK),   Maarja Müür (OG),   Merilin Tüür  (OG),  Erik Ruus  (TPK),
Jass Sell Kärner   (TPK),  Tõnn Kaspar Pärn (OG), Martti Trull ja Maarja Trull (TPK).

Kelle silmadest otsida armastust,
kelle südamest siirust?
Kui sul on laps siis sa tead.
                            M.Elise

Lea Peet
Lasteaia juhataja

Foto: Maris Mägi
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Volikogu ja vallavalitsuse materjalidega on võimalik tutvuda vallakantseleis ja Pöide valla kodulehel aadressil:
www.saaremaa.ee/poide/   Kokkuvõtted koostas vallasekretär Maire Käärid

Vallavalitsuse istungitel
arutati ja otsustati

Mälestame lahkunuid 

EHITUSLIKUD KÜSIMUSED
Väljastati projekteerimistingimused:
Kahutsi küla alajaama, Sundimetsa fiidri

pingeparandusprojektile (mastalajaama paigaldus, vana õhuliini
demontaaz).

Puka küla Opi alajaama,  Are fiidri pingeparandusprojektile ( 2
uut kompleksalajaama, 1,5 km 10kVmaakaablit, 0,4kV ca 1 km
maakaablit ja kuus mõõtekappi).

Puka küla Opi alajaama, Kaupluse fiidri
pingeparandusprojektile ( paigaldatakse uus kompleksalajaam,
ca 810 m 10kV maakaablit, 0,4kV ca 1,8 km maakaablit ja kuus
mõõtekappi).

Sundimetsa küla Aida kinnistul asuva sauna  rekonstureerimise
projektile.

Muudeti ja täiendati Pöide vallavalitsuse 31.05.2010.a
korraldusega nr 73 väljastatud projekteerimistingimusi Koigi küla
Kadaka maaüksusele abihoone (heinaküüni) projekteerimiseks.

Anti  ehitusload
 Reina alajaama, Reina fiidri pingeparandusprogrammi

(kompleksalajaam 10/04kV, 0,4kV liitumiskapid, 0,4 kV
maakaabelliinid, 0,4kV jaotuskapid) teostamiseks.

Sundimetsa küla Aida maaüksusel asuva kuivati
lammutamiseks.

Anti kasutusload
Hajaasustuse veeprogrammi raames rajatud uutele

puurkaevudele. Puurkaevud rajati Välta külas Kestlase, Oti külas
Tänava ja Kanissaare külas Mihkli majapidamistes.

Ula küla Nurga maaüksuse elektrivõrguühendusele.

MAAKÜSIMUSED
Otsustati anda kasutusvaldusesse järgmised maaüksused
Välta külas Aiamaa mü, Iruste külas Põllu mü, Sundiemtsa külas

Nurme mü, Välta külas Tornitaguse mü, Välta külas Põlduri mü,
Veere külas Põlluääre mü, Välta külas Nurmiku mü, Veere külas
Põllu mü, Välta külas Kanguri mü, Reina külas Põllu mü

Anti nõusolek Neemi külas Tiisu kinnistu jagamiseks viieks
eraldiseisvaks kinnistuks - Tiisu, Arja, Ardi, Anja, Koplitaguse.

MUUD KÜSIMUSED
Otsustati pikendada tähtajaliselt Puka külas eluruumi Pihlaka 6

üürilepingut

SOTSIAALKÜSIMUSED
Määrati sotsiaaltoetusi esitatud avalduste alusel
Jäeti rahuldamata MTÜ Saaremaa Lasterikaste perede

Ühenduse taotlus, suvelaagri korraldamiseks.

Mõtteid vallavanemalt
Aeg sügisest suvesse on läinud tavapärast

rada mööda. Selle perioodiga võib üldjoontes
rahule jääda.

Lumerohke Eestimaa talv pani omavalitsusi proovile, enamus
teede rahast sulas küll kevadel kraavi,  kuid saime hakkama. Ja
hea meel on tõdeda, et oleme katsumuste ja majanduslike raskuste
kiuste suutnud jätkata igapäevase tegevusega. Eelarvekulusid
on võrreldes eelmise aastaga tulnud kärpida ca 10 % ning tänu
valla töötajate mõistvale suhtumisele on meil prioriteedid paigas
ja katsume veidi raskemates oludes ühiselt toime tulla .

 Möödunud aasta lõpul sai kolmes Pöide valla külas paigaldatud
külateedele freesasfaltkate, mis nüüdseks on end igati õigustanud.
Kahtlused olid küll, et tavapärase tolmu asemel hakkab külas
hõljuma mustavärviline tolm, kuid õnneks seda ei juhtunud ja
kate on hästi vastu pidanud. Plaanime  freesasfalti veelgi
paigaldada.

Vaatamata kitsamatele oludele, saime lisarahasid vee-ja
kanalisatsioonisüsteemi rekonstrueerimiseks. Saadud
vahenditega uuendati pumbamaja, saame ka uue biopuhasti. Puka
küla sai reoveepuhasti. Ka meie vallas saavad hajaasustuse
veeprogrammi raames korraliku kaevu mitu majapidamist.

Tõeliselt rõõmustav on see, et peale mitut katset saada raha
Tornimäe Rahvamaja remondiks, meil see lõpuks ka õnnestus ja
jõuludeks saavad uue näo tualettruumid, duððiruumid,
vahetatakse kogu maja vee- ja kanalisatsioonitorustik koos
santehnikaga. Paigaldatakse ka kauaoodatud automaatne
tulekahjusignalisatsiooni süsteem.

Soikunud ei ole ka ehitustegevus külades, heaks näiteks on
Ula küla, kus  on kerkimas  neli elamu- suvilat.

Soovin Pöide valla elanikele supervahva suve lõppu, teineteise
toetamist, naabri märkamist ning edu edaspidiseks! Ühiselt saame
kõigega hakkama.

                                                                                      Jüri Linde

           ÕNNITLEME
 Augustikuu juubilare
Vaike Truumets                          75
Harri Õun                                    75
Henno Kula                                 65
August Leiman                            65
Maret Kivi                                   60

                                                    ja eakaid sünnipäevalapsi
                                                        Arnold Sirp                      82
                                                        Avdi Lulla                        91
                                                        Linda Truu                      84
                                                       Nadestha Paju                 84
                                                       Virve Koppel                    84

Värsked vallakodanikud

                               MEELIS TRULL      24.06.2010
                               EGON  KULA          29.06.2010
                               MARKUS SIIG       16.07.2010
                               KAISA TRULL        17.07.2010

RICHARD  MITT  10.08.1927-11.07.2010
 ARSI  ARDEL    12.06.1969- 20.08.2010
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Lühisõnumid

Päästeamet tuletab meelde, et enne külmaperioodi
tasub igaühel  kodus üle kontrollida kas suitsuandur on
laes olemas ning  töökorras. Endiselt võimalik saada
tasuta  abi suitsuandurite paigutamisel ja  kontrollimisel.
Aitame ka siis, kui kodus suitsuandurit üldse veel ei ole.
Lähemat infot  küsi sotsiaaltöötajalt  tel. 4521177.

Nii märkamatult on täitumas aastaring Pöide valla päevadest. Alates 2007.aastast oleme Pöide valla
sünnipäeva (26.09) tähistanud Pöide valla päevade korraldamisega. Käesoleval aastal toimuvad IV Pöide
valla päevad ajavahemikus 22.09 - 25.09.2010.a. Vallapäevade eesmärgiks on väärtustada maaelu ning
heategevusliku tegevuse kaudu valla inimsõbralikku elukeskkonda ja arendada traditsioone. Läbi
meelelahutusürituste tutvustada  valla elu-olu laiemale üldsusele. Valla päevade programm kannab nime
„Seltsis saame kõigega hakkama”.

Kolmapäeval 22. septembril
toimub kontsert-aktus, kus
tunnustame tublimaid valla
sportlasi. Selgitame välja valla
spordilembelisema pere ja
kultuurilembelisema pere.
Spordilembelisema pere ja
kultuurilembelisema pere
väljaselgitamisel läheb arvesse
vaid  külakogukondade poolt
antud eelistused. Täpsem info
jagatakse  külavanematele
(esindajatele) 10. septembril
toimuval koosolekul. Tornimäe
näitering Tungal esitab
etenduse „Latern”  Rahvamaja
fuajees avatakse kartulitrüki
näitus.

Neljapäeval 23. septembril
toimuvad üritused teemal
„Loodus -  meie toitja”. Päeval
toimub huvilistele kartulitrüki

töötuba ( Kadri ja Marju Kuus´e
eestvedamisel. Osalejad tulevad
Tallinnast ja Tartust), kus
trükitakse paberile ja tekstiilidele
guaððide ja siiditrüki värvidega,
lisaks segatakse kohapeal ka
erinevaid looduslikke värve
(sojapiim, munaõlitempera,
õllelasuur, kohupiimavärv),
millega on võimalik ka trükkida
erinevatele pindadele. Õhtuse
üritusena toimub traditsioo-
niline toidupäev. Iga külakogu-
konnal on võimalik esitleda
erinevaid kartulitoite. Toidu-
päeval osalev küla saab
osalemispunktid. Toimub
külade vaheline kartuliteemaline
viktoriin, mis läheb ka arvesse
külade punktitabelisse.

Reedel 24. septembril
toimuvad küladevahelised

võistlused. Erinevad mängud
ja etteasted lähevad arvesse
külade arvestusse.  Täpsem
info jagatakse  külavanematele
(esindajatele) 10.septembril
toimuval koosolekul.

Laupäeval 26. septembril
toimub küladevaheline
spordipäev -  kavas on
erinevad rahvuslikud
spordialad. Lisaks selgitame
välja Pöide valla rammumehe.
Võtame mõõtu täpsus-
saagimises, jms. Õhtul toimub
rahvamajas traditsiooniline
sünnipäevapidu, kus
kuulutatakse välja:

1) valla päevade parim küla
(analoogne eelmiste aastate
kogemusele);

2) heakorrakonkursi võitjad
( h e a k o r r a k o m i s j o n i
ettepanekul)

Tantsulusti pakub sünni-
päevapeol ansambel Pihtla
Mannid.

Valla päevade raames tuleb
külakogukondadel valmistada
sügiseteemaline  lilleseade, mis
tuleb rahvamajja tuua hiljemalt
21. septembriks. Lilleseadetest
korraldatakse rahvamaja fuajees
näitus.

Valla päevadel jagatakse
külade arvestuses osalemise eest
ka osavõtu punkte. Täpsem
ajakava  ilmub valla kodulehele
ja stendidele. Jälgige reklaami ja
küsige infot  kindlasti
k ü l a v a n e m a t e l t
(külaesindajatelt).

Küsimustele saate vastused
tel. 45 21 172. Kohtumisteni

                             Maire Käärid
                                                                  Vallasekretär

Septembris toimuvad IV Pöide valla päevad

        KUTSE
külavanematele ja- esindajatele
Koguneme reedel 10. septembril kell 17:00
Tornimäe Rahvamajja

Teemaks on valla päevade  korraldamine

   JÄTA MEELDE

       Korstnapühkija tuleb 13-15 oktoobril.
       Registreerimine 45 21 177
       või aili.ansper@poidevald.ee

Jätkuvalt saab registreeruda Saaremaa
Õppekeskuse poolt   korraldatavale 50-74  aastaste
tööhõive suurendamiseks suunatud projekti
„Kaasaegsed teadmised lisaks kogemustele“

Orissaare grupp alustab 23. septembril. Eriti oodatud
on mehed (paadiehitus, puidu- ja metallitöö,
klienditeenindus, turism, müügitöö, ettevõtlus). Projektis
osaleja võib ka töötada ja ei pea olema seotud
töötukassaga.

Kursuse info ja  registreerimine: Saaremaa Õppekeskus,
Pikk 30, Kuressaare, tel 455 5173, info@sok.ee,
www.sok.ee

Kahtla-Kübassaare hoiuala ja Kübassaare maastikukaitseala
kaitsekorralduskava algatuskoosolekud toimuvad reedel, 10.
septembril kell 11 Laimjala Rahvamajas ja kell 15 Tornimäe
Rahvamajas. Oodatud on kõik huvilised ja eriti need, kes soovivad
sõna sekka öelda kaitsekorralduskava
koostamisel  ja osaleda hiljem selle elluviimisel (nt poollooduslike
koosluste hooldamise kaudu).
Päevakavas on Kahtla-Kübassaare HA ja Kübassaare MKA ning
kaitsekorralduskava koostamise protsessi lühitutvustus;
huvirühmade täpsustamine ning arutelu teemal, milliseid väärtusi
ja kuidas tuleks Kahtla-Kübassaare piirkonnas kaitsta ja hooldada.

Lisainformatsioon: Merle Kuris (tel. 6597 029; mob. 56 203 864;
e-post:

Tallinna Kuulmisrehabilitatsiooni keskuse
vastuvõtt Kuressaares on  5. oktoobril. Vastuvõtule tuleks

eelnevalt registreerida neljapäeviti  kell 13.00-15.00 telefonil
4538166 (Eda Põld ) või 4538 731 (Elfi Soonik)
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Armsad lugejad!
Soe suvi on läbi hommikuse kargelt kastese rohu sügisesse sammumas. Laste suvepuhkus jääb selleks korraks jälle seljataha, ees

ootamas üheksa sisutihedat ja töökat koolikuud. Sel sügisel on Tornimäe Põhikoolis 59 õpilast. Õpetajate osas suuri muudatusi ei ole.
Esimesel koolipäeval saatsime pensionile meie kauaaegse loodusainete õpetaja Leili Õuna, kel sai 1.septembril täis 56 tööaastat

samas koolis.
Keemia õpetamise võtab enda kanda õp. Hilde Kurg, inimeseõpetuse tunnid aga taas õp. Krista Niinep.  Klassijuhatajate

mitmekülgsesse tööellu astub õp. Margo Rüütel ja saab omale meie kooli kõige lasterikkama klassi- viiendikud. I klassi saab oma
hoolitseva tiiva alla õp. Signe Bachman, II klassiga läheb edasi õp. Anneli Leis, III-IV klassiga jätkab õp. Külli Reinart.  VI kl.
klassijuhataja Piret Laak on meil muusikaõpetuse õpetaja, VII ja VIII kl. klassijuhataja Tiina Ruus õpetab ajalugu, geograafiat,
loodusõpetust ja füüsikat, kooli lõpuklassi juhatab eesti keele ja kirjanduse õpetaja Ada Tuulik. Veel on vene keel-  Ülle Hansberg,
inglise ja saksa keel  Sigrid Schönberg, matemaatika ja füüsika Kaidi Rannaäär, bioloogia, loodusõpetus ja tütarlaste käsitöö Annika
Tael, ühiskonnaõpetus Maire Käärid, kunstiõpetus Katrin Vaher, rütmika Kaide Aaso, poiste tööõpetus Rein Väli, arvutiõpetus
Raivo Reinart.

Soovin kõigile õpilastele meeldivat kooliteed, lapsevanematele jätkuvat jaksu laste toetamisel, õpetajatele tegusaid koolitunde,
lasteaiale mänguderohket argipäeva ja kõigile vallaelanikele toredat sügist!

Lõpetuseks read
 Lehte Hainsalu luuletusest:

   Puud annavad käest kätte tuult
  käest kätte, ladvast latva tuult.
  ja põlvest põlve kestab see -
  koolirõõm ja koolitee.

                   Raili Nõgu
                    Direktor

         Koolimaja uksed
              avatakse
        koolipäeval kell 7.45;
                1.tund 08.55- 09.40
                2.tund 09.50- 10.35
               3.tund 10.45-11.30
               söögivahetund I-IV klass
                4.tund 11.50-12.35
               söögivahetund V- IX klass
                5.tund 12.55- 13.40
                6.tund 13.50- 14.35
               7.tund 14.50-15.35

Loodushariduslik laager Tornimäel
Tornimäe Põhikool sai positiivse vastuse keskkonnahariduslikule

projektile „ Loodus-hariduslik tegevus Tornimäe Põhikoolis“, mida
rahastab KIK.

Projekt haarab 2010/2011 õppeaastat ja esimene üritus toimus 09. - 14. augustini
Pöide vallas elavatele noortele. Selleks oli  praktiline õuesõppe ja keskkonna-teadlikuse
laager Tornimäe- Aasa- Sitme- Kübassaare.

Projekti kirjutamise mõte sai alguse sügisesest laste-vanemate koolitusjärgsest
kohtumisest, kus vanemad soovisid, et lapsed saaksid suvel minna kohalikku laagrisse.
Selleks saigi otsitud mõtteid, ideid ja kirjutatud käimasolev projekt.

Kõik selle õppeaasta üritused, mis algasid laagriga ja kestavad läbi terve järgneva
õppeaasta, ei saa teoks ilma meeskonnata. Tahan tänada kõiki kaasaaitajaid, selleks
olid meie kooli õpetajad ja mitmed vallaelanikud. Et kõik head mõtted teoks saaksid ,
on vaja neid jagada ja teha koostööd.

Eriline tänu kuulub ka laagris osalenud vabatahtlikutele Kaarinile, Lilianile, Liisile
ja Laurale. Isiklikult on olnud ääretult huvitav ja põnev seda kõike korraldada ja teha.

       Projektijuht Anneli Leis

Foto: Maris Mägi

Koolipäeva
 korraldusest
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Esmaspäeval, 9. augustil
kogunesime kella kümneks
koolimaja ette. Kui me olime
nimed registreerinud, läksime
edasi koolimetsa.

Koolimetsas rohisime
puuümbrusi kella üheni.
Seejärel toodi lõunasöök. Pärast
söömist läksime Sitmele ujuma.

Mereääres mängisime
toredaid mänge ja ujusime.

Pärast mereääres käiku
läksime koolimajja õhtusööki
sööma ning sellega lõppes
esimene laagripäev.

Teisipäeval, 10 augustil
kogunesime kella kümneks
koolimajja hommikust sööma.
Seejärel läksime kunstiklassi
logosid joonistama kunstnik
Andrus Peegli juhendamisel-
teemaks  „Kübassaare 2010“.
Peale joonistamist oli
lõunasöök ning siis
suundusime koolimetsa
puuümbrusi puhastama.

Samal ajal kui tüdrukud
puuümbrusi puhastasid, tegid
poisid lõkkeplatsi ümber pingid.

       Kübassaare KIK laager 2010
Seejärel läksime tagasi
koolimajja õhtusööki sööma.

Kolmapäeval, 11.augustil
kogunesime koolimajja ikka kell
kümme. Seejärel hakkasime
logosid pluusidele triikima.
Peale triikimist läksime sööma.

Seejärel suundusime
koolimetsa, kus pidasime plaane
, püüdsime putukaid ja lugesime
kohti, kuhu edaspidi vajalik
uusi puid istutada. Kui saime
söödud, läksime Sitmele ujuma.

Sitmel mängisime võrkpalli ja
ujusime. Peale ujumist ja
mängimist sõitsime tagasi kooli,
kus ootas meid õhtusöök.

Neljapäeval, 12. augustil
kogunesime kella kaheteist-
kümneks koolimaja ette, et
minna edasi Kübassaarde.

Kübassaarde jõudes
püstitasime telgid, sõime lõunat
ja poisid ehitasid kiigu õpetaja
Rein Väli juhendamisel.

Peale esmast tutvumist
laagriplatsiga, suundusime läbi

vee Anikaitsele.
Kui me olime Anikaitse

pangale jõudnud, rääkis meile
lindudest harrastusornitoloog
Neemo Vaga.

Tagasi tulles ujusime
liivarannas, kus oli põlvini vesi.
Laagriplatsil   mängisime
mädamuna. Kell üksteist
hakkasime vaatlema lendtähti.

Kaheteistkümne ajal toimus
ööhäire, sest keegi „NÄSTIK“
oli lipu ära varastanud.

Õpetaja pani autol sireeni
tööle, et kõik hakkaksid
juhtunud uurima.

Genneth leidis lipu enda telgi
eest. Seejärel panid õpetajad
lipu autosse luku taha.

Reedel, 13. augustil laulsime
õpetaja Annelile sünnipäeva-
laulu. Peale seda oli
hommikusöök. Pärast aga
rivistus ning linnuvaatlustorni
minek.

Osad lapsed joonistasid
„NÄSTIKUT“ , et selguks,
milline ta välja näha võiks.

Seejärel tegime laagri
pooleks,esimene rühm suundus
metsa taimi korjama ja teised
kanuutama. Kui esimene grupp
oli kanuumatkalt ära tulnud,
läks teine grupp kanuumatkale,
mis oli 7,5 km pikk.

Pärast väsitavat kanuumatka
sõime lõunat. Seejärel oli
rivistus, kus jagati parimatele
auhindu. Öösel magasid paljud
lageda taeva all ja vaatasid jälle
lendtähti.

Laupäeval, 14. augustil
äratati meid äikese pärast üles
ja öeldi, et pange telgid kokku,
sest kohe hakkab sadama.

Kui kõikidel olid telgid varju
all sõime koos äikesega
hommikust.

Laagris valmis ühine
putukakogu ja korjatud
taimedest herbaarlehed
lõpetame sügisel juba koolis.

Kõige rohkem meeldis meile
kanuumatk ja linnuvaatlusmatk
Anikaitsele.

Melani Nõu & Mari Põldoja

Kasulik teada
Korterelamute renoveerimistoetus
„Kindlasti olete kuulnud, et SA KredEx alustas korterelamutele

renoveerimistoetuse väljastamist kuni 35% ulatuses
rekonstrueerimisprojekti kogumaksumusest.

Toetus on eelkõige mõeldud korterelamute
renoveerimislaenuks, et vähendada nõutud omafinantseeringu
osakaalu. Korterelamute toetamiseks kasutatakse rahalisi
vahendeid, mis saadakse Eesti riigi kasutamata saastekvootide
müügist Luksemburgile.

Renoveerimistoetuse eesmärgiks on motiveerida elanikke
rekonstrueerima olemasolevaid korterelamuid terviklikult, et
paraneks hoonete sisekliima ja suureneks energiatõhusus,
tõuseks hoonete energiamärgise klass ning hoogustuks
taastuvenergia kasutus.

Energiasäästu suunatakse 470 miljonit krooni.“
Täpsemat infot saate www.kredex.ee. 
· Kuidas nimetatud renoveerimistoetus mõjutab antud

valdkonda?
· Kas kokkuhoid korterelamus on märkimisväärne?
· Mida tähendab terviklikult rekonstrueerimine?

Nendele ja teistele küsimustele saate vastuse, kui helistate selle
valdkonna turuliidrile- Balti Vara Fassaadid OÜ ́ le tel: 7 343 656
või 52 11 909.

Tähelepanu mehed
   15. septembril 2010.a.
    toimub ekskursioon
Lagedi militaarmuuseumisse.
Osamaks 300.- krooni.Palun

registreerida tel: 4521171;
5041394

Seoses vanuritepäevaga, toimub
            02. oktoobril 2010
          Tornimäe Rahvamajas
    Saare maakonna Salme teatri
                 teatrietendus
     „Haljal aasal””
                 Jälgige reklaami

17. septembril alustame sasku uue hooajaga.
Hooaeg kuulutatakse avatuks kell 19:00
                         Tornimäe rahvamajas
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Lehte koostab Maire Käärid
 tel: 45 21 172, e-post: maire.kaarid@poidevald.ee

Pöide Valla Infoleht ilmub üks kord kuus.
Internetis:

   August -September 2010

1. septembrist 15. novembrini
toimub Eestis põllumajandus-
loendus.

        Pöide Valla InfolehtKasulik teada
Meeldetuletus kooli alguseks

Suve lõpp ja sügise algus
tähendab paljudele noortele
inimestele koolitee algust. Et nii
kooliaasta algus kui kogu
järgnev aeg ohutult mööduks,
tuletan lastele ja ka vanematele
meelde mõned liikluse
põhitõed, mida igaüks teadma
ja järgima peaks.

Jalgrattur peab sõiduteel
sõites olema vähemalt 10 aastat
vana. Õuealal jalgratturi vanuse
alammäär ei kehti. Liigeldes
jalgrattaga väljaspool õueala
peab 10-15aastasel jalgratturil
kaasas olema  ohutu sõidu
võtete tundmist tõendav
tunnistus. Väga tähtis on ka
jalgratta tehniline seisund.
Jalgrattal peab olema töökorras
pidur ja signaalkell, vähemalt
ühe ratta mõlemal küljel kollane
helkur ning pimedal ajal või
halva nähtavuse korral sõites
ees valge ja taga punane tuli või
viimast asendav punane helkur.

Mopeedijuht peab olema
vähemalt 14aastane. Nagu
jalgratturil peab ka 14-

15aastasel mopeedijuhil mujal
kui õuealal sõites kaasas olema
ohutu sõidu võtete tundmist
tõendav tunnistus. Mopeedi-
juht ja tema kaassõitja peavad
kandma kaitsekiivrit. Mopeedi
tehnoseisund peab vastama
valmistaja poolt ettenähtud
nõuetele ja sõites peab mopeedil
ees põlema valge tuli.

Jalgratta ja mopeediga peab
sõitma jalgrattateel, selle
puudumisel sõidutee äärmisel
parempoolsel rajal. Jalgrattaga
võib sõita teepeenral, kui see on
selleks kõlbulik, ohustamata
jalakäijat. Kõnniteel võib sõita
ainult alla kümneaastane
jalgrattur.

Halva nähtavuse korral või
pimeda ajal kõnniteeta ja
valgustamata teel liikudes peab
jalakäija kasutama helkurit või
süüdatud laternat.
Kahesuunalisel asulavälisel teel,
kus puudub kõnnitee, peab
jalakäija liikuma ainult
vasakpoolsel teepeenral,
viimase puudumisel või

käimiseks sobimatuse korral
aga sõiduteel selle vasaku
ääre lähedal.

Kui ülekäigurada ei ole
kaugemal kui 100 meetrit, peab
jalakäija sõiduteed ületama
ainult ülekäiguraja kaudu,
nimetatud kohast kaugemal
kui 100 meetrit tohib jalakäija
sõiduteed ületada ainult siis,
kui tee on mõlemas suunas
hästi näha ja sellega ei tekitata
ohtu liikluses. Sõiduteed
ülekäiguraja kaudu ületades
olge tähelepanelik, enne
ülekäigurajale astumist
veenduge kas lähenevad
sõidukid on teid märganud ja
peatunud. Veelkord ohutuses
veendudes ületage rahulikult
ilma tormamata sõidutee.
Sõidutee, kõnnitee ja
ülekäigurada ei ole laste
mängimise kohad.

Head lapsevanemad! Käige
oma võsukestega, eriti
nendega, kellel koolitee jalge
all esimesi aastaid, koos läbi.
Käige koos läbi see tee, mida

mööda laps hommikul läheb kooli
ja peale õppetöö lõppu koju
tuleb. Näidake ja rääkige neile
teekonna õige läbimine,
ohtlikumad kohad, sõidutee õige
ületamine ja ülekäiguraja
kasutamine, bussipeatuses ja
bussis käitumine.

Head mootorsõidukijuhid!
Olgem nii uue kooliaasta
esimestel päevadel kui ka
edaspidi jalakäijate suhtes
hoolivad ja tähelepanelikud,
märkame neid. Lähenedes
ülekäiguradadele ja
rahvarohketele kohtadele
vähendame kiirust, märkame
neid ja muudame meie kui
suurema ohuallika juhid
kergliiklejate tee ohutuks.

Ilusat sügise ja kooliaasta
algust ning kõigile ohutut
liiklemist!

                    Hillar Peegel
                     komissar
                    piirkonna vanem

Meditech Estonia kaudu on võimalik saada eakate ja puuetega
inimeste turvalisuse tõstmiseks häirenupp.

Sotsiaalvalveseadme komplekti kuuluvad  randmel kantav
häirenupp (nagu veekindel käekell) ja hoolekandetelefon mis
ühendatakse tavatelefoni- või mobiilvõrku. Häirenupp töötab
valveseadmest kuni 200 m raadiuses. Kui inimene vajab abi ja ei
suuda või saa ise tavalist telefoni kastutada, siis piisab häirenupu
vajutamisest. Medi kõnekeskus Tallinnas võtab häireteate  vastu
ja püüab läbi valveseadme kõlari inimesega suhelda ning välja
selgitada häire põhjuse ja tõsiduse ning seejärel:

* lahendab asja  suhtlemise käigus ( kui nupule vajutati näiteks
kogemata)

* võtab ühendust eelnevalt kokku lepitud kontaktisikutega kes
saavad kohapeal inimesele appi minna

*kutsub välja kiirabi, päästeteenistuse või politsei.
Lähemat  infot saab sotsiaaltöötajalt 45 21177 ja juba septembri

alguseks on oodatud igasugune tagasiside neilt, kes oleksid
sellisest häirenupust huvitatud.

Täpsemat infot saab ka otse  teenust pakkuvalt firmalt tel.
6618181, info@medi.ee; www.medi.ee

       Turvalisuse tõstmiseks
    on võimalik soetada häirenupp

1. septembril algas põllumajandusloendus

Andmeid kasutatakse nii
põllumajanduspoli i t ikate
väljatöötamisel kui ka
p õ l l u m a j a n d u s t o e t u s i
puudutavate otsuste
langetamisel.

Loenduse käigus uuritakse
p õ l l u m a j a n d u s l i k k e
majapidamisi, kus on:

*vähemalt 1 hektar
kasutatavat põllumajandus-
maad või

*vähem kui 1 hektar
kasutatavat põllumajandus-
maad või

*see puudub, kuid põllu-
majandussaadusi toodetakse
põhiliselt (üle poole) müügiks.

Loendus hõlmab nii
juriidiliste kui ka füüsiliste
isikute majapidamisi, mis riiklike
registrite või Statistikaameti
andmete põhjal neile
tingimustele vastavad.

Statistikaamet saatis augusti
teises pooles teavituskirja

kõikidele majapidamistele, keda
ootakse põllumajandus-
loendusel andmeid esitama.
Olulise osa andmetest
loodetakse koguda elektrooni-
l i s e l t . S t a t i s t i k a a m e t i
elektroonilises andmete
edastamise keskkonnas eSTAT.
Kõik juriidilised isikud ja
eSTATiga enne 19.07.2010
liitunud füüsilised isikud,
saavad andmeid esitada eSTATi
kaudu 1. septembrist 1.
oktoobrini. Füüsilised isikud,
kes ei ole eSTATiga liitunud,
saavad 1.-10. septembrini
andmeid esitada eSTATi isiku-
uuringute kanali kaudu või kui
nad seda võimalust ei kasuta,
külastab neid 15. septembrist 15.
novembrini Statistikaameti
küsitleja.

Statistikaameti kontaktisik on
andmete kogumise osakonna
ringkonnajuht  Jaana Värava,
telefon 56 976 607 , e-post
jaana.varava@stat.ee.

L i s a t e a v e t
põllumajandusloenduse kohta
leiab www.stat.ee/pl2010

            http:/www.poidevald.ee/leht/ilehed.php.


